

融通深港澳 媒體深圳行



深港澳媒體探訪河套合作區：

深港合作引領硬核科技創新浪潮

【香港商報訊】記者姚志東、蔡易成報道：9月25日，由深圳市政府新聞辦主辦，香港商報承辦的「融通深港澳」媒體交流採訪活動迎來了精彩篇章。深港澳三地媒體聚焦的鏡頭對準了科創的璀璨明珠——河套深港科技創新合作區。採訪團深入參觀了合作區內多家引領科技潮流的企業以及國際聯盟組織，其中包括未來機器人（深圳）有限公司、世界無線局域網應用發展聯盟（WAA）、世界超高清視頻產業聯盟（UWA），還去到了河套深港科技創新合作區e站通綜合服務中心，感受這裏為港人港企提供的便捷、高效、優質的一站式服務。

河套深港科技創新合作區地處深圳市福田区與香港特別行政區的交匯之地，其佔地面積達3.89平方公里，包括約0.87平方公里的香港園區和3.02平方公里的深圳園區，這裏不僅是科技夢想的發源地，更是未來創新的熱土。作為《粵港澳大灣區發展規劃綱要》中唯一以科技創新為主題的特色平台，河套合作區已然成為深圳與香港間科技合作最緊密、融合度最高的區域之一，為深圳建設中國特色社會主義先行示範區貢獻着重要力量。



媒體採訪團圍觀機器人叉車。

河套地區優勢明顯 未來機器人CEO讚三大因素

河套深港科技創新合作區不僅吸引了一批獨角獸企業如晶泰科技、元戎啓行、未來機器人總部等的入駐，還積極推動着港澳青年的創業夢想。多個孵化器的設立吸引了近千名創新創業青年，為他們提供了實現灣區夢想的堅實支持和寶貴機遇。在這個充滿活力和創新火花的地方，河套深港科技創新合作區正為深圳、香港和澳門三地媒體帶來了一場前所未有的科技盛宴。採訪團首站便來到未來機器人（深圳）有限公司，這是一家全球內部物流自動化解決方案的領先供應商。該公司以其核心

技術和自主研發的創新產品，已成為製造業和倉儲物流企業的合作夥伴，提供高效、靈活、經濟的全棧式內部物流自動化解決方案，為企業實現成本降低、效率提升，推動工廠和倉儲智能化升級。未來機器人（深圳）有限公司的聯合創始人、CEO李陸洋接受了深港澳媒體的採訪。他表示該公司專注於工業無人車輛的研發和銷售，旨在用機器人替代傳統的叉車搬運貨物。公司起源於香港中文大學，最初在香港孵化。公司於2016年成立，並於2020年底遷至河套地區。李陸洋表示，銷售市場已經從內地成功拓展到東南亞、歐美等15個以上國家和地區。他解釋說，選擇河套地區是因為這裏擁有豐富的人才資源、地理位置優越以及政策支持。政府政策

積極支持深港合作企業在該地區的發展，為未來機器人提供了良好的成長環境。李陸洋還談到了公司在河套地區的迅速發展。來到河套合作區，公司快速成長為獨角獸企業，他將這一成功歸因於河套地區的三大優勢：人才基礎、地理優勢和政策支持。在討論深圳和香港的創業環境時，李陸洋強調了兩地的互補性。他認為香港在基礎教育和國際化方面具有優勢，而深圳在硬科技領域擁有聚集的產業人才、強大的產業鏈配套和創業文化。他表示，這些優勢對硬科技的發展至關重要。最後，李陸洋談到了最近出台的《河套深港科技創新合作區深圳園區發展規劃》。他表示公司將受益於該政策，尤其是在海外業務拓展和員工福利方面。

國際組織WAA落地河套 中國標準制定走向國際化

在河套合作區，國際組織聯盟、高科技創新企業等一系列高端科技資源正在迅速匯聚，彰顯了合作區蓬勃發展的態勢。河套規劃強調了連接國際科技創新產業加速吸引香港和全球高端創新資源的重要性，同時積極參與全球標準組織合作，旨在將河套打造成粵港澳大灣區建設國際科技創新中心和國際標準產業組織集群的新高地。在這一背景下，世界無線局域網應用發展聯盟（WAA）於2022年9月22日在河套合作區正式落地。經過國家民政部的正式註冊，WAA已經成為首個正式設立在河套合作區的國際性產業標準組織。截至目前，WAA已經擁有70家會員單位，這些會員分布在11個國家和地區，其中約35%為國際會員。

世界無線局域網應用發展聯盟（WAA）產業發展部部長卿君軍詳細介紹了該聯盟的成立和運作情況。他表示，WAA是一個非營利性的國際性非政府組織，其主要使命是打造一個開放的、國際化的WLAN產業發展平台，建立場景化的WLAN性能標準認證體系，構建最佳的WLAN應用體驗。WAA的定位是團結全球的產業力量，制定WLAN應用體驗標準和提供測試認證服務，推動WLAN領域國際標準與產業的進步和發展，實現為數字世界提供最佳體驗的無線局域網的美好願景。目前WAA的會員涵蓋了華為、中興、新華三等無線行業產品製造商，中國移動、中國電信、京東、騰訊等無線應用服務商，以及無線測試設備廠家、研究院和科研機構

等領域的重要企業及組織。卿君軍進一步解釋了為何選擇在河套合作區設立總部。他強調該地區的地理位置優越，位於深圳和香港的交匯處，擁有政府提供的各項國際產業和標準組織的開放政策，以及國際交流的便利性，河套合作區為WAA提供了良好的發展環境，將有助於推動中國在國際標準制定領域發揮重要作用。WAA的設立標誌着中國在全球WLAN領域性能標準認證體系取得了重要突破，為全球無線局域網產業的發展搭建了橋樑，促進了國內外企業的合作與交流。河套合作區將繼續發揮其獨特優勢，助力於科技創新，推動科技產業蓬勃發展。

UWA在河套開展業務 引領超高清產業質量標杆

同樣正在河套合作區開展業務的國際組織聯盟還有世界超高清視頻產業聯盟（UWA）。世界超高清視頻產業聯盟產業研究與規劃總監王斌對採訪團詳細介紹了該聯盟的使命和發展情況。UWA作為一個國際性組織，專注於超高清產業的標準和產業生態，已經成了一個涵蓋廣泛領域的力量，包括超高清音視頻內容的製作、生產、編碼、傳輸分發以及顯示等端對端產業鏈。目前，該聯盟已經擁有超過290家會員，其中包括來自海外的30多家企業和科研機構，涵蓋了美國、歐洲、亞太地區等多個國家和地區。在採訪中，王斌提到了UWA的一些重要成就。該聯

盟成立兩年來，已經推出了41項技術標準，其中HDR Vivid和Audio Vivid兩項標準已經成為廣電領域的標杆，支持標準的終端超過2億台。這兩項標準分別涵蓋了視頻（HDR Vivid）和音頻（Audio Vivid）領域，為產業提供了更高的標準和質量。談及UWA為何選擇河套合作區開展業務？王斌解釋稱，UWA旨在成爲一個國際化組織，將超高清產業從內地推向國際市場，促進創新的發展。河套地區因其連接香港和深圳兩個高度活躍的地區而成爲理想之地。香港擁有國際化的人才和充滿創新的氛圍，而深圳則在產業創新、技術、研發和生產方面處於領先地位。這兩個地區的合作有助於將整個產業推向新的高度。UWA計劃在這一地區建立創新中心、體驗中心和技術服務中心，以促進產業創新和發展。最後，當被問及對《河套深港科技創新合

作區深圳園區發展規劃》的看法，王斌表示，將爲該地區提供極具潛力的發展環境，包括辦公環境、創業氛圍、硬件和軟件設施以及人才引進等方面的支持。UWA計劃充分利用這一平台，推動超高清產業的發展，並將其打造成深圳的一張國際名片，拓展到全國和全球。他表示，UWA期待與河套合作，共同開創超高清產業的新篇章。



▲未來機器人（深圳）有限公司聯合創始人、CEO 李陸洋。

▼世界無線局域網應用發展聯盟（WAA）產業發展部部長卿君軍。



世界超高清視頻產業聯盟（UWA）產業研究與規劃總監王斌。



採訪團參觀河套深港科技創新合作區e站通綜合服務中心。

河套「e站通」：助力港澳企業蓬勃發展

採訪團最後一站來到了河套深港科技創新合作區e站通綜合服務中心。作為河套深港科技創新合作區的核心服務機構之一，河套「e站通」旨在爲港人港企提供便捷、高效、優質的一站式服務。不僅如此，河套合作區還設立了深圳市涉外涉港澳商事一站式多元解紛中心、河套國際商事調解中心，並吸引了首批8家港澳知名仲裁機構入駐，共同打造國際化法治化的科創環境。自解紛中心成立以來，已一站式流轉了5758件，案件涉及標的額累計約79億元人民幣。其中，河套國際商事調解中心登記在冊的調解員達191名，其中30%以上爲港澳籍或國際調解員，大部分持有粵港澳大灣

區執業律師資格。這些調解員爲大灣區內地九市以及涉港澳涉澳商事案件提供高質量的調解服務。作為河套國際商事調解中心的港籍調解員之一，粵港澳大灣區律師區兆康接受採訪時表示，法律服務在這一地區尤爲重要。他指出，深港兩地法律體系的差異以及河套合作區內外的商業活動使法律服務不可或缺。特別是對於香港企業來說，獲得適當的法律服務可以對業務產生積極影響。稅務問題也是一個關鍵因素，區兆康解釋說，國家政策的支持使得港商在河套區的稅務負擔較低，這對於在此經商的企業至關重要。河套深港科技創新合作區的地理位置選擇也備受讚

譽。區兆康指出，從香港前往河套合作區非常方便，這有助於爲香港企業提供更流暢的服務，使他們能夠在兩地經營時減少法律差異的影響。河套深港科技創新合作區e站通綜合服務中心、深圳市涉外涉港澳商事一站式多元解紛中心及河套國際商事調解中心爲港人港企提供了多樣化的政務和一站式商事法律服務，旨在爲這一充滿活力的地區的創新和發展提供有力支持。隨着服務不斷升級，這一綜合服務體系將繼續滿足客戶不斷增長的需求。



▲河套國際商事調解中心港籍調解員、粵港澳大灣區律師區兆康。